

男女学员比例“二八开”有的班级由女士“包场”

退休男士为何不愿上老年大学？

教育新观察

这两天是沪上老年大学在读生升级报名的日子。学完一年级想升二年级，学完二年级的想升三年级，但学习意愿强烈的普遍是女学员。时值学期末，各校各班纷纷开展教学成果汇报活动，登台展示才艺的绝大多数是女学员。老年大学里少见男学员，那么退休的男士都去哪儿了呢？

“这不是今年独有的情况。从上海开始推广老年教育后，各校生

源的基本格局就是女多男少。”上海市老年教育工作领导小组办公室副主任张社说，近些年来，随着1960年以后出生的人群逐渐进入退休行列，他们的受教育程度、文化水平要高于之前的50后、40后们，因此，他们对进入老年大学接受终身教育的要求也会更高一些，吹拉弹唱、棋琴书画已经不再是60后男士的学习追求，更多的老年男士希望获得诸如哲学、时政、历史人文、人工智能以及动手能力强的学习内容，而这些课程又恰恰是当前老年学校普遍存在的教学薄弱点。

在闵行区老年大学的学籍册里，男女学员的比例大约为“二八

开”。印象里，喜欢围棋和桥牌的似乎应该是男士多于女士，但记者发现围棋班的女学员有22人，男学员仅有8人，而桥牌班的女学员正好比男学员多了一倍。有一个太极拳班，女学员有20人，男学员只有2人。在闵行区的景谷老年大学的名册里，女学员共567人，男学员有101人，油画初级班是女学员“包场”，合唱班有30名女学员和6名男学员，连声部都配不齐。

“老年朋友退休以后，会不会觉得越来越听不懂年轻人说什么了？会不会觉得跟不上最新国际国内形势了？会不会觉得跟不上时尚潮流了？那就请到老年大学来，开

启一段全新的晚年生活吧。”松江区社区学院教务部主任胡莹说，与其在外闲逛，在身体尚且健康、精力尚且充沛，也没有什么家庭拖累的情况下，不妨到老年大学、老年学校里报个班，给自己换一种生活和休闲的方式，多进学校门或许还能少进医院门呢。在学校里，老人们可以认识更多志趣相投的同龄人，可以与老师碰撞思想，可以了解前沿的知识从而拓宽视野，还可以提升自己的气质，让自己变得更加容光焕发、身心健康。

让人欣喜的是，老年男士的学习需求，也在很大程度上“倒逼”老年教育机构课程设置得更加与时俱

进。张社说，近些年来，市、区、街镇三级老年大学、老年学校都在努力拓展课程类型，力争面向更广泛的老年群体，特别是吸引更多老年男士走进终身学习的课堂。比如，宝山区第三老年大学开设的航模班，就特别受男士的欢迎。又比如，景谷老年大学建立了市民航空航天体验基地，开设的无人机班以男学员为主。星光摄影老年大学里也是男学员唱主角。还有些老年大学、老年学校开设了游记写作、传记写作、AI应用等课程，男学员就明显比女学员多。或许，上老年大学的男学员更追求课程的“档次”吧！

本报记者 王蔚

徐汇两万多个老人家庭装上“安全阀”

凌云街道今年火灾数量同比下降20%

徐汇区去年8月启动特殊困难老年人智能关爱服务项目，一年多来，为两万多个老人家庭安装了一键通、烟感、生命体征监测、燃气报警、智能水表等居家安全设备，并建立了“发现一处置一回访”闭环处置流程。此项目效果如何？记者从安装数量在全区名列前茅的凌云街道获悉，截至11月底，凌云街道有1600余名老人家庭安装居家安全设备，设备报警2000余起，避免可能发生的灾情200余起。今年1月至11月，凌云社区火情总数同比下降20%，体现出烟雾报警设备的显著效果。

凌云街道有9万余常住人口，其中老年人超过35%，独居老人有2000余人，80岁以上高龄独居老人也有800余人。凌云街道积极推进这一项目，28个居委会对高风险老人全面宣传排摸，实现“愿装尽装”，一些大型社区还实现了集中成片安装。

一年多来，凌云街道安装的智能关爱设备已发出2000余起报警，全部得到及时处置。其中，家住凌云新村的叶老伯家中发出烟雾报警，工作人员马上拨打其联系电话。打盹中的老人接听电话后，才想起厨房的炉子上还烧着食物。当

时锅内水已烧干，食物烧焦产生大量烟雾，触发了烟雾报警。老人及时关闭炉火，幸未酿成火灾。

有一次，梅陇九村的姚阿婆家中烟雾报警器发生报警。工作人员马上拨打姚阿姨的联系电话，无人接听。工作人员再拨打其紧急联系人电话，联系人查看室内监控发现，老人正在客厅玩手机，未接电话。工作人员再联系其在居委，居委工作人员上门查看后才了解到，老人一边烧饭一边在客厅看手机短视频，因手机音量过大，没有听到烟雾报警器的报警声及电话铃声，也没发现厨房炉子上锅里

的食物已烧焦并产生大量烟雾。幸亏居委工作人员上门处置，及时消除了风险。

还有一次，工作人员接到报警后上门查看，发现梅陇八村一户老人家中电线老化，引起家中网购后堆积的纸箱箱冒烟，老人却因耳背，没有听到烟雾报警器提醒和工作人员的电话联系。工作人员帮忙处理后，又将情况转告居委，居委干部和物业人员次日上门帮老人清理了堆积如山的纸板箱。

现在，不少家中安装了智能关爱设备的老人反映，居家生活更有安全感了。 本报记者 孙云

《自然》年度十大科学人物揭晓

中国的临床专家徐沪济和天文学家李春来上榜

本报讯（记者 郗阳）北京时间12月10日，国际顶尖科学期刊《自然》(Nature)公布了2024年度十大科学人物榜单——这一榜单旨在选出10位在这一年所有重大科学事件中占有一席之地的人物。今年有两位中国科学家上榜，其中一位是上海长征医院大内科

主任和风湿免疫科主任徐沪济。徐沪济教授是中国风湿免疫界的领军人物之一，带领团队开创性进行了CAR-T细胞疗法临床试验，为自身免疫性疾病患者带来了全新的治疗希望，取得重大突破。该成果在2024年9月发表在顶尖生命科学期刊《细胞》(Cell)上。

在这项研究中，徐沪济团队使用了经过基因编辑的CAR-T细胞，这些细胞来自健康捐献者，而非患者本人。这种策略不仅可以实现CAR-T细胞的大规模生产，降低治疗成本，还为更多患者提供了负担得起的治疗选择。在试验中，首批3名患者的恢复超出预

期：一名肌无力女性患者在接受治疗两周后，重新获得了抬手梳头的力量；另两名系统性硬化症男性患者的症状也在短时间内显著缓解。6个月后，所有患者均达到疾病缓解状态。

记者获悉，另一位入选年度十大科学人物榜单的中国人是中国科学院国家天文台台长助理、月球与深空探测科学应用中心主任、嫦娥六号任务副总设计师李春来，他牵头研究嫦娥六号任务带回的月球背面岩石样本，推动月球演化与行星探索研究。

沪苏通铁路二期惠南特大桥建设取得新进展

本报讯（记者 金志刚）记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉，昨天，沪苏通铁路二期（即沪苏通铁路太仓至四团段）控制性工程——惠南特大桥跨S32申嘉湖高速96米系杆拱梁体系梁完成浇筑，为后续架梁铺轨奠定了坚实的基础。

沪苏通铁路二期北起沪苏通铁路太仓站，南接上海市浦东铁路四团站，途经江苏省苏州市所辖的太仓市及上海市嘉定区、宝山区、浦东新区和奉贤区。线路全长111.8公里，设计时速200公里，全线设太仓、徐行、上海宝山、外高桥、上海东、四团站，预留曹路站、惠南站。



火焰蓝牵手大学城

昨天，消防主题情景党课《淬火成钢》暨“火焰蓝牵手大学城”消防平安文化大学行主题活动在松江区工人文化宫举行。

《淬火成钢》以消防队伍历史上首个被国务院、中央军委授

称“模范消防中队”的车站消防救援站“真人真事真情”为创作蓝本，以“同上一堂党课”的方式，向观众全景式展现新时代“火焰蓝”的风采。由东华大学牵头的上海松江大学城高校思政联盟，

向大学城全体大学生发出了“以模范为榜样，书写青春之我”——关于向“模范消防中队”车站消防救援站学习的倡议。《淬火成钢》将在松江公演4场。

本报记者 张龙 摄影报道



今日论语

近日，多个自媒体账号发布消息，宣称“史上最严车检来了”等。对此，包括上海在内的各地都已明确，这纯属网络谣传。

“燃油车年检新增OBD检测”“机动车三次OBD检测不合格强制报废”……甚至有人以讹传讹，称国家要利用“OBD检测强制报废油车”，来引导车主换新车。事实上，OBD(车载自动诊断系统)检测并非新增项目，早在2019年就已开始实施。之所以出现“史上最严车检来了”，主要还是与近期生态环境部等六部门，联手开展机动车排放检验领域的专项整治，不少有违法行为的机动车检测机构以及负责人被立案调查，有效打击车检乱象有关。

“史上最严车检来了”谣言的传播，引发众多车主关注，其危害性显而易见：一些车主可能会因为谣言而误解当前的车检政策，导致不必要的恐慌和担忧；一些不法商家可能会趁机哄抬价格或提供虚假服务。谣言的传播可能损害有关部门对车检政策的权威性和公信力，导致车主的信任度下降。

除了车检方面的谣言外，网上还可能出现其他类型的“最严”谣言，如食品安全、环境保护、教育政策等。这些谣言往往通过夸大其词、制造恐慌等手段来吸引公众的注意。

对此，公众应学会辨别信息的真伪，不轻信未经核实的信息，应关注政府、权威机构或官方媒体的发布渠道，以获取准确、可靠的信息，更不要在没有核实的情况下进行转发。平台应加强对发布内容的审核力度，确保信息的真实性和准确性，特别是对于涉及敏感领域的信息，应进行更为严格的审核。监管部门应建立跨部门协作机制，加强与其他部门的沟通和合作，形成打击谣言的合力，及时发布权威信息，并对造谣者依法依规进行处罚，提高应对谣言的效率和效果。

勿让「最严」谣言蛊惑人心

方翔